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1. PIANO MODULARE: Servizi bancari e finanziari 

Piano del modulo Contributo del partner 

Partner equalizzatore (Austria) 

Titolo del modulo Servizi bancari e finanziari 

Durata 4 ore 

Obiettivi di 

apprendimento 

Al termine di questo modulo, i partecipanti saranno in grado di: 

 Comprendere i diversi tipi di conti bancari e le loro caratteristiche 

 Scopri come utilizzare l'online e il mobile banking in modo sicuro ed efficace 

 Comprendere le basi delle carte di credito e dei prestiti 

Argomenti chiave 

 Tipi di conto bancario (conto corrente, conto di risparmio, conto deposito a termine, ecc.) 

 Funzionalità e sicurezza dell'online e mobile banking 

 Carte di credito: vantaggi, rischi e uso responsabile 

Piano di lezione 

 

1. Introduzione (30 minuti) 

 

 Breve panoramica del modulo: diversi tipi di conti bancari, online e mobile banking, 

nozioni di base sulle carte di credito 

 

 Attività rompighiaccio: Riscaldamento: disposizione del gioco (fare un passo avanti 

se…); 

o I partecipanti devono inventare una storia, la prima frase è quella che viene 

fornita ("Sono entrato in una banca e...") 

 

 Metodologia didattica: Esercitazioni pratiche 
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Piano del modulo Contributo del partner 

 

 

 

2. Argomento 1: Conti bancari (60 minuti) 

 

 Punti principali da trattare: Tipi di conto bancario (ad esempio, conto corrente, conto 

di risparmio, conto a termine), come aprire un conto bancario: di cosa ho bisogno? 

 

 Attività: Realizza una presentazione o un poster: “5 passi per aprire un conto bancario” 

(quali documenti servono, devo fissare un appuntamento, comunicare, …) 

o Brevi presentazioni 

 

 Materiali interattivi: Mappa cliccabile confrontare i servizi bancari in Europa ( 

https://www.financialsigns.eu/io1-3/#out1 ) 

 

 Metodologia didattica: Esplorazione interattiva delle mappe, esercitazioni pratiche 

 

3. Argomento 2: Online e mobile banking, sicurezza online (60 minuti) 

 

 Punti principali da trattare: funzionalità e sicurezza dell'online e mobile banking 

 

 Attività: Discussione su "Cosa sai sulla sicurezza online?" sensibilizzazione sulle 

connessioni Internet 

 

 Video: “ Sicurezza ” 

 

 Metodologia didattica: discussione di gruppo 

 

https://www.financialsigns.eu/io1-3/#out1
https://youtu.be/62SoXxvrwwk?si=N71489so66JnDYzK
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Piano del modulo Contributo del partner 

4. Argomento 3: Nozioni di base sulle carte di credito (60 minuti) 

 

 Punti principali da trattare: Carte di credito: vantaggi, rischi e uso responsabile, 

Prestiti: tipologie, tassi di interesse e strategie di rimborso, Nozioni di base 

sull'assicurazione: tipologie di assicurazione e loro importanza 

 

 Attività: Ai partecipanti vengono presentati scenari (hai acquistato un'auto, una casa) 

con la rata mensile del credito. A quanto ammonta l'interesse? 

 

 Video: “ Crediti ” 

 

 Metodologia didattica: lavoro di gruppo, riflessione, applicazione, apprendimento 

basato su video 

 

5. Conclusione e valutazione (30 minuti) 

 

 Rivedi i punti chiave 

 

 Attività di valutazione: i partecipanti preparano una presentazione sulla sicurezza 

online (raccogliere 5 buone pratiche) 

 

 Metodologia didattica: Esercitazione pratica 

Materiali necessari  carte scenario, carta, pennarelli, flashcard, carta per penne 

Integrazione del 

modello di ruolo dei 

sordi 

- 

https://youtu.be/Mj25LDMxbWk?si=zssZ6XGhfTYHrKX0
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Piano del modulo Contributo del partner 

Adattamenti per 

diversi formati di 

consegna 

 Online: stanze di breakout per attività di gruppo, Google Doc per attività di gruppo 

 

 Di persona: creare grandi supporti visivi 

Risorse aggiuntive  

2. CONTENUTO DEL MODULO : Servizi bancari e finanziari 

Contenuto Descrizione Contenuto 

Contenuto della 

lezione 

Argomento 1: 

Conti bancari 

 

Argomento 2: 

Online e 

mobile 

banking, 

sicurezza 

online 

 

Argomento 3: 

Nozioni di 

base sulle 

carte di 

credito 

 

Argomento 1: I conti bancari sono strumenti essenziali per la gestione delle finanze 

personali. I tipi più comuni sono i conti correnti (offrono un facile accesso ai fondi per le 

transazioni quotidiane), i conti di risparmio (accumulano interessi sui depositi) e i conti 

di deposito a termine (offrono tassi di interesse più elevati per bloccare i fondi per un 

periodo di tempo determinato). Quali sono i passaggi per aprire un conto bancario? I 

partecipanti creeranno un poster, una presentazione o un video in cui risponderanno ai 

documenti necessari o alle eventuali necessità di un appuntamento. 

 

Argomento 2: L'online e il mobile banking hanno rivoluzionato il modo in cui gestiamo 

le nostre finanze, offrendo funzionalità come l'accesso al conto 24 ore su 24, 7 giorni 

su 7, trasferimenti di fondi, pagamento di bollette e monitoraggio delle transazioni. 

Queste piattaforme utilizzano molteplici misure di sicurezza, tra cui crittografia, 

autenticazione a due fattori e identificazione biometrica, per proteggere le informazioni 

personali e finanziarie degli utenti. Tuttavia, con l'aumentare della praticità, aumentano 

anche i rischi per la sicurezza, rendendo fondamentale la consapevolezza della 

sicurezza online. In una discussione di gruppo, i partecipanti condivideranno le loro 

conoscenze ed esperienze in materia di sicurezza online, concentrandosi sulle 

pratiche per la protezione delle informazioni personali durante l'utilizzo delle 

connessioni Internet. Questo dialogo collaborativo migliorerà la comprensione delle 

potenziali minacce, identificando comportamenti sicuri, come l'utilizzo di password 

sicure, l'evitamento delle reti Wi-Fi pubbliche per le operazioni bancarie e il 
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Contenuto Descrizione Contenuto 

riconoscimento delle truffe di phishing. Questa integrazione della consapevolezza della 

sicurezza consentirà agli utenti di navigare in sicurezza nell'online banking. 

 

Argomento 3: Le carte di credito offrono diversi vantaggi, tra cui la praticità, la 

possibilità di costruire una storia creditizia e premi o rimborsi sugli acquisti. Tuttavia, 

comportano rischi come tassi di interesse elevati, potenziale accumulo di debiti e 

impatto negativo sul punteggio di credito se gestite male. Un uso responsabile è 

fondamentale: saldare l'intero saldo ogni mese ed evitare debiti inutili. I partecipanti 

apprenderanno anche informazioni sui prestiti, sui loro diversi tassi di interesse e sulle 

strategie di rimborso efficaci per ridurre al minimo l'onere finanziario. Comprendere i 

diversi tipi di assicurazione (salute, auto, casa) è essenziale per tutelarsi da spese 

impreviste. I partecipanti si impegneranno in lavori di gruppo utilizzando scenari di vita 

reale (ad esempio l'acquisto di un'auto o di una casa) per calcolare le rate mensili in 

base a determinati tassi di interesse, stimolando la riflessione sulle decisioni 

finanziarie. 

Riepilogo video   

Titolo: “Sicurezza” (Durata: 9 minuti) 

 

Collegamento: https://youtu.be/62SoXxvrwwk?si=N71489so66JnDYzK 

 

Riepilogo: "Esistono numerose misure di sicurezza nel settore finanziario. 

Garantiscono che le transazioni finanziarie e i dati personali siano protetti da frodi e 

furti. Esistono diverse misure di sicurezza." 

 

 

Titolo: “Crediti” (Durata: 6 minuti) 

 

Collegamento: https://youtu.be/Mj25LDMxbWk?si=zssZ6XGhfTYHrKX0 

 

https://youtu.be/62SoXxvrwwk?si=N71489so66JnDYzK
https://youtu.be/Mj25LDMxbWk?si=zssZ6XGhfTYHrKX0


 

Finanziato dall'Unione Europea. Le opinioni e i punti di vista espressi sono tuttavia quelli dell'autore/degli autori e non riflettono necessariamente 

quelli dell'Unione Europea o dell'Agenzia esecutiva europea per l'istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione Europea né l'EACEA possono essere ritenute responsabili per essi. 

7 

Contenuto Descrizione Contenuto 

Riepilogo: "I crediti sono denaro preso in prestito. Privati e aziende possono prendere 

in prestito denaro tramite crediti. Una persona o una banca concede un credito. Una 

persona o un'azienda riceve un credito. Esiste un contratto di credito. Stabilisce: come 

devono restituire il denaro i debitori? Entro quando? A quale tasso? A quanto ammonta 

l'interesse?" 

Attività 

 

Attività 1:  

“Conti 

bancari” 

 

Attività 2: 

Online e 

mobile 

banking, 

sicurezza 

online 

 

Attività 3 : 

Nozioni di 

base sulle 

carte di 

credito 

 

 

Attività 1: 

1. Ogni partecipante deve fare una presentazione 

2. Può essere una presentazione PowerPoint, un video, un poster, … 

3. Argomento: “5 passi per aprire un conto bancario” 

4. Brevi presentazioni 

 

Attività 2: 

1. Discussione di gruppo sul tema "Cosa sai sulla sicurezza online?" 

2. Iniziando in coppia – discussione per 10 minuti 

3. Discussione nel gruppo più grande per 10 minuti 

4. Infine, presentazione dei risultati dell'intero gruppo 

 

Attività 3: 

 

1. Ogni partecipante riceve uno scenario 

2. Ad esempio: hai comprato un'auto con una carta di credito e paghi 

mensilmente …€, il tasso di interesse è …% 

3. I partecipanti devono calcolare quanto interesse pagano 
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Contenuto Descrizione Contenuto 

Valutazione 

Quiz a 

risposta 

multipla 

 

1. Qual è lo scopo principale di un conto corrente? 

 

A. Per risparmiare denaro per il futuro 

B. Per fornire un facile accesso ai fondi per le transazioni quotidiane 

C. Per bloccare i fondi per un periodo di tempo stabilito 

D. Per guadagnare alti tassi di interesse 

 

2. Cosa dovresti evitare quando utilizzi il mobile banking? 

 

A. Utilizzo di password sicure 

B. Reti Wi-Fi pubbliche 

C. Monitoraggio regolare delle transazioni 

D. Impostazione degli avvisi per l'attività dell'account 

 

 

 


